

南部戰區：無人機東沙島訓練完全正當合法

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）17日，南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校公開表示，近日，南部戰區組織無人機中東沙島附近空域進行正常飛行訓練，完全正當合法。媒體報道，東沙島正處在台灣海峽通往南海的航道中間。軍事專家對媒體表示，解放軍位此處訓練的目的和任務，更多源於東沙島至關重要的地緣位置。

台海網報道顯示，面積約1.8平方公里的東沙

島在南海諸島中離大陸最近，位於廣東省汕尾市以南約260公里，正處在台灣海峽通往南海的航道中間，在行政區劃上屬於廣東省汕尾市城區遮浪街道，當前實際上由中國台灣地區控制。由於遠離台灣本島，東沙島上沒有常住居民，只有中國台灣地區「海岸巡防署」人員和少量軍人駐守。軍事專家宋忠平接受媒體採訪時稱，東沙群島處在東南沿海的戰略要衝，又連通着南海和西太平洋，位置非常關鍵，「從

地緣和軍事角度看，這裏不光是台海前沿，同時也是解放軍前出南海、西太的咽喉。」

東部戰區全程跟監警戒美艦過航台海

同日，「東部戰區」微信公眾號發布消息，東部戰區新聞發言人徐承華空軍大校發表談話表示，16日至17日，美「菲恩」號導彈驅逐艦、「西爾斯」號海洋測量船過航台灣海峽。中國人民解放軍東部戰區組織海空兵力對美艦

過航行動全程跟監警戒，有效應對處置。戰區部隊時刻保持高度戒備，堅決捍衛國家主權安全和地區和平穩定。

美「菲恩」號驅逐艦是美國阿利·伯克級驅逐艦，公開報道顯示，該艦曾多次過航台灣海峽並公開炒作。此外，有媒體報道，美「瑪麗西爾斯」號海洋測量船隸屬於「探路者」級海洋測量船，擅長海底地形地貌的探測以及海洋氣象水文調查，堪稱「南海的常客」。

「輕裝行」擴至111站 利民春運便捷出行

鐵路部門出台多項便民措施 旅客明起可購春運首日票



●今年春運將自2月2日開始，至3月13日結束，為期40天。圖為北京南站。

香港文匯報記者郭瀚林 攝

出遠門需搬運大件行李，一直是旅客乘車的痛點。去年6月，鐵路部門推出同城行李搬運服務「輕裝行」，覆蓋廣州南站、深圳北站等19座車站。1月15日起，「輕裝行」服務擴大試點範圍，新增廣州白雲站、深圳站、珠海站等92個車站，目前已覆蓋111站。

同城可選兩種「輕裝行」服務

香港文匯報記者了解到，在同城距離車站35公里內，旅客可選擇兩種「輕裝行」服務：一是出發旅客「門到站」行李搬運服務。辦理從出發地到車站的業務，可在開車前48小時至4小時預約，由工作人員到旅客指定位置上門收取符合托運規定的行李並搬運至出發車站，通過安檢後，按照預約要求，在開車前30分鐘將行李存入服務櫃或在開車前10分鐘送至站台；二是到達旅客「站到門」行李搬運服務。辦理由車站到目的地的業務，可在列車到站前24小時至1小時進行預約，工作人員在取件後5小時內送達指定位置。

靜音車廂列車增至超8000列

此外，自2月1日起，「靜音車廂」服務也將進一步擴容，屆時全國鐵路提供該服務的列車增至超8,000列。鐵路部門提示，春運期間客流高度集中，鐵路12306平台（含網站、App等）是中國鐵路唯一官方火車票網絡售票平臺，且從未授權任何第三方平臺發售火車票。旅客切莫找黃牛等渠道進行購票，避免影響行程。

整理：香港文匯報記者 郭瀚林

特稿 2026年春節假期為2月15日（年廿八）至2月23日（年初七），共9天。過去，春運就是一場打工人的「年終大考」，搶票、佔座、倒車，為了回家折騰到筋疲力盡。雖然此時距離春運還有半月，不少人卻已在朋友圈曬出老家的安逸生活照片，引得評論區一片羨慕。如今，更多企業開始推行錯峰放假、居家辦公等制度安排，減少員工們集中返鄉的壓力，同時大幅提升其幸福感。

就職於北京一家互聯網企業的于子言先生告訴香港文匯報記者，今年元旦之後，公司允許員工在1月8日到2月28日之間，靈活選擇返鄉時間。他早早回到了位於廣西賀州的家中，現在一邊朝九晚五居家辦公，一邊陪伴家人過起慢節奏生活。「到了年底，大家工作熱情早就消磨殆盡了，只想着摸魚『熬時間』。過去，我只能在除夕當天趕回家，沒休息一會兒就得操心如何返程。現在，我能久遠地幫父母做飯、找老同學聊天，這種鬆弛感和充實感，相比以前完全不同。」

來自吉林遼源的網約車小哥陳強先生亦表示，像他這種靈活就業群體近年越來越喜歡提前「歇業」，今年他也和幾個朋友商量好一起回東北。這樣既能多陪幾天老人，也能躲開車站和高速的「人山人海」。他談到，大城市的房租、餐飲、水電暖都是一筆不小支出，提前回家在經濟上是一種理性選擇。

近年來，更多的父母選擇前往子女工作的大城市，一家團圓過年，被稱作「反向春運」。視頻網站剪輯師郝先生表示，去年春節假期，自己被領導安排了年初一和年初二值班，除夕夜沒法趕回故鄉河南。而已退休的父母得知這一情況後，年廿四就坐高鐵到了北京。「二老把我住的出租屋打掃得像新裝修般，每天早上叫我起床、晚上催我睡覺，我把不吃早飯的壞習慣都改了。」他直言，雖然沒回老家串門、拜年，但一家人擠在不大的出租屋，一起包餃子、看春晚，彷彿童年的時光回來了。

●香港文匯報記者 郭瀚林 北京報道

西貝輿論風波後食客依舊不減

本報直擊

香港文匯報訊（記者 任芳頤 北京報道）內地西貝

餐飲集團「規劃關閉102家門店」的消息日前引發全網熱議，創始人賈國龍與內地網紅羅永浩的舊怨再度激化，雙方隔空互罵、約定直播回應引發全網關注。最終，此事因佔用公共資源被微博雙雙禁言。緊接着，賈國龍通過西貝官方賬號「西貝人心聲」發文，稱家人曾因爭端被人肉搜索，妻子為保護孫女而報警，隨後該賬號內容被清空。羅永浩則在朋友圈發文「好吧，他贏了」，疑似為爭議畫上句點。17日，香港文匯報記者實地探訪北京通州萬達廣場西貝莜面村門店，發現店外等候區已坐滿食客，甚至有食客表示幾乎每周都來幾次。

關102店涉4000人 集中一二線城市

此次關店規模佔西貝總門店數約三成，涉及4,000名員工，主要集中於一二線城市。其中上海關店19家，北京、深圳、廣州分別關店10家、8家、5家。據披露，受此前輿論風波持續影響，西貝2026年1

月門店營收同比下滑50%，自預製菜風波後無一家門店盈利，累計虧損超5億元（人民幣，下同），此次關店實為被動止損。

17日中午，香港文匯報記者實地探訪北京通州萬達廣場西貝莜面村門店，此時距西貝「規劃關閉102家門店」消息發酵、賈國龍與羅永浩輿論交鋒暫歇不足一日。中午12時許，店外等候區已坐滿食客，服務員正有序發放零食、茶水和等位號碼牌，現場秩序井然。

儘管深陷輿論爭議，西貝仍有較強客戶黏性，店內帶小孩的家庭客群佔比頗高。香港文匯報記者隨機採訪了通州市民李女士，她正帶着女兒用餐，她坦言，「女兒十分喜歡這裏的兒童套餐，幾乎每周都來幾次。」香港文匯報記者亦看到，服務員會在食客用餐完畢後主動為小朋友贈送禮品。

輿論風波也為西貝帶來新客，附近北京物資學院的學生劉念（化名）就是其一。她向香港文匯報記者表示：「之前一直知道西貝，但覺得價格偏高，不敢輕易嘗試，這次趁沒關店來試試。」劉念坦言，兩人消費兩百出頭，價格並沒有網傳離譖，味

道也超出預期。「做知名企業非常不容易，輿論危機都是有危也有機，希望西貝順利轉型，越做越好。」她說。

針對「關閉102家門店」的消息，香港文匯報記者向門店多位服務員求證，對方均稱「未接到相關通知，門店正常經營，服務和菜品品質不受影響」。據悉，此次計劃關閉的門店多集中在高租金核心商圈，通州萬達店依託穩定客流與社區消費支撑，暫不在閉店清單內。

16日，賈國龍與羅永浩互發長文回應對方後，兩人的個人微博賬號均被平台禁言。微博官方隨後作出說明，明確二人作為網絡名人賬號，因個人爭端和利益衝突，策劃組織網上論戰罵戰，攻擊對方、挑起網絡戾氣，過度佔用公共資源，違反平臺規則，故採取禁言處置。

業界：此次關店是西貝自救之舉

這場大規模閉店的導火索是2025年9月的預製菜風波。當時羅永浩吐槽西貝「幾乎全是預製菜卻高價銷售」，呼籲立法強制標註，導致西貝單日營收



●北京通州萬達Xibei店內顧客滿座。

香港文匯報記者任芳頤 攝

減少200多萬元。

業內分析認為，西貝危機不僅是輿論衝擊的結果，更源於其重資產、高定價模式與性價比消費趨勢的脫節，購物中心門店租金高企、後廚空間受限等問題也加劇了困境。此次關店是西貝的自救之舉，但其重構門店模型、重建消費者信任的挑戰才剛剛開始。